Занятие I (2 часа)

Тема: «Русский платок»

Цели: 1. Познакомить с обычаями русского народа, связанными с платком, с историей платка.

2. Развивать желание брать из разных источников дополнительную информацию, узнавать глубже предметы.


3. Воспитывать уважение к традициям, пробуждать желание дарить 

радость другим делом рук своих.

Оборудование: пяльцы, иглы, ножницы, выставка головных платков и носовых 

      платочков. На доске образцы платочков, картины, эскизы     

      элементов узоров вышивки к платочкам.

Ход занятия

I. Организационный момент: подготовка к занятию.

II. Вводная часть:

Объявление темы.

На наших занятиях мы не только учимся вышивке, совершенствуем её, но и узнаём историю белой глади, традиции использования того изделия, которое мы с вами вышиваем.

На сегодняшнем занятии мы с вами подговорим об истории русского платка.

III. Сообщения учениц.

Педагог: - Платок – принадлежность женского и мужского костюма.

1-я ученица: - Он представлял собой квадратное или приближающее к квадрату полотнище ткани: шерстяное, шёлковое, парчовое, льняное или хлопчатобумажное. Платки изготавливались разных размеров: от маленьких, только прикрывавших голову или плечи, до больших, закутывавших всю фигуру человека.

2-я ученица: - Платок являлся составной частью девичьего и женского головного убора, самостоятельным головным убором, а так же шейным украшением женщин, и мужчин. В состав головного убора он стал включаться, вероятно, в XVIII веке. В XIX веке его носили с кокошником. В конце XIX – начале XX века платок становится основным головным убором во многих русских сёлах и деревнях Европейской России, Сибири, Алтая, часто заменяя собой все другие виды головных уборов.

3-я ученица: - В будние дни русские крестьянки прикрывали голову «простыми» платками, т.е. хлопчатобумажными. В праздничные дни они предпочитали платки ярких расцветок, с нарядными кистями, бахромой. В каждой волости, уезде, губернии отдавалось предпочтение тем или другим платкам. Так, например, в Каргопольском уезде Олонецкой губернии большой популярностью пользовались большие платки из коленкора, вышитые на углу цветочным узором золотной нитью. В центральной России – парчовые платки, в Южной России – платки из тонкой шерсти или шёлка с цветочным орнаментом, называвшиеся золотой, бухарский, турский и т.д..

4-я ученица: - Русские крестьяне использовали платок также и в качестве украшения праздничного костюма. Женщины и девушки накидывали его на плечи.

Очень модны сейчас Павловские платки (рукой в сторону выставки). Иногда на плечи накладывалось до десяти шёлковых или тонких кашемировых платков, сложенных углом. Их два передних конца свисали по груди или закладывались за лямки сарафана. Шейный платок носили также и молодые щеголеватые мужчины из зажиточных семей. Платок сложенный углом, они завязывали на груди узлом или, перекрещивая его концы спереди, затыкали справа с лева за пояс. В русской деревне XIX – первой четверти XX века нарядный платок считался большой семейной ценностью. Его тщательно хранили, надевая только по большим праздника, передавали по наследству от матери к дочери.

А ещё на Руси были сувенирные платочки – носовые. Зачастую хозяевами платочков были купцы и богатые люди. Платочки были разные: большие и маленькие, оформленные вышивкой и богатым кружевом. Было такое поверье, если девушка в присутствии кавалера обраняла платочек, значит она хотела, чтобы кавалер уделил ей внимание. Девушки вышивали на платочке свои инициалы и при возможном случае дарили возлюбленным.

IV. Педагог: - Русские платки воспеты в песнях, в стихах, есть они в волшебных сказках. Дома вы подбирали материал к занятию. Послушаем девочек. 
(читают дети)

1-я ученица: - Сказали, наша Юля



Неткаха, непряха,



А она наша Витальевна



Ещё и шелкошвейка!



Бело белила –



Весь род приарила:



Она подарила свёкру рубашку,



Свекрови – другую



А деверечкам – соколочкам



Да по шитому платочку!

2-я ученица: - Стихотворение. Г.Дежавин



На берегу сидит девица,



Она шелками шьёт платок



Работа чудная такая,



А шёлку лишь недостаёт.




И вот на счастье парус вьётся,




Скользя в сиянье ясном дня.




«Моряк любезный, нет ли шёлку,

Хотя немного, для меня?» -



«Ну как не быть такой красотке!



Какой угодно цвет для вас?



Вы потрудитесь поскорее



Войти на палубу мою!»




Она взошла, поднялся парус,




Ей шкипер шёлку не даёт




И про любовь в стране далёкой




Ей песню чудную поёт.

Педагог: - Итак, платок может быть и  подарком, и знаком любви… Но чем бы он ни был, он – результат труда, кропотливого, небыстрого.

Педагог: - а сейчас мы с вами пословицы и поговорки послушаем, да поговорим об их смысле. А он и в отношении к труду, друг к другу, к делу.

Учащиеся:
- Пашню пашут, руками не машут.

· Иглой да бороной деревня стоит.

· Где кто родился, там и пригодится.

· На чужой роток не накинешь платок.

· Бабы бранятся, так платки с голов валятся.

· Шесть досок, да холстинки платок.

Педагог: - А сейчас придумайте жизненную ситуацию к пословице, ведь пословица короткая, да мудрость в ней большая хранится мудрость.




(отвечают дети)

Учащиеся: 2-я пословица.


Там, где люди живут, там, где стоит хотя бы один дом, работали и работают мужчины – топором (дом строили, мебель и утварь делали), женщины – иглой (шили одежду, ткали ткань, вышивали). И эта работа не прекращается. Так выросла деревня. Стали люди трудиться, обрабатывают землю бороной, сеять хлеб. 

6-я пословица. Бабы ругаются, не видят себя со стороны насколько они безобразны в ругани. Платок семейной женщине служил оберегом, а тут он с головы упал. Нечистая значит сила победила. Стыда не стало.

Педагог: - А как вы думаете, родственники есть у слова платок? Вы поработали со словарём, что узнали?

Ученица: - Плат. Платать или платить одежду, чинить, латать или нашивать заплатки.

Платка – заплатка.

Платанина – одежда в заплатках, ветхая.

Платве, платьеце, платнище.

Ученица: - Платяной, полотняный – т.е. холщовый, льняной.



Платковый карман (т.е. карман для платочка)

Ученица: - Пллаточник, платочница (ткущий платки, торгующий ими, носящий их на себе).



Платно – полотно, тонкий холст.

Ученица: - А ещё есть наше уральское родственное платку слово лопать (т.е. одежда, платье). А всё это я нашла в словаре у Владимира Ивановича Даля, учёного, собирателя слов живого русского языка.

Педагог: - А теперь время потехи пришло, девочки пойм частушки, которые вы узнали у бабушек. Кому платочек на плечо положу та и поёт.

· Вышивала я платок,

Золотые каймы,

Вышивала, говорила:

- Люби, милый, помни!

· Я стаяла за крыльцом

А сказали: с молодцом

Я платочек вынимала

А сказали: целовала

· Шила милому платочек,

Мамы дома не было,

Маменька за скобочку,

Платочек я – в коробочку

· Шила милому платок,

А вышилась салфеточка

Пришёл милый, похвалил:

Ах, какая девочка!

· Поедешь, миленький, венчаться,

Заезжай ко мне прощаться,

Возьми вышитый платок

Заткни его за поясок.

· Итог урока.

Педагог: - Было дело, да потеха, настало время итоги подвести.

Педагог: - Кто сегодня на занятии сделал для себя открытие, что узнал нового?  Поделитесь.

(Ответы детей)

Педагог: - вы можете историю платка рассказать на классном часе в своём классе, в начальных классах, дома родителям, бабушкам. Это им будет интересно.  Всем спасибо.

